



河北日报客户端、微博、微信

不可逆转的历史进程

——从以习近平同志为核心的党中央引领新时代变革性实践看实现中华民族伟大复兴

新华社记者

历史洪流奔涌向前，总是一浪高过一浪。

2012年11月15日，刚刚在党的十八届一中全会上当选为中共中央总书记的习近平同志，在新一届中央政治局常委记者见面时庄严宣示，新的壮阔征程就此启航——

“我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！”

100年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

在100年的史诗中，党的十八大以来这9年是怎样的一段华彩？！之于民族复兴有着怎样的深远意义？！

这是中国特色社会主义进入新时代的9年——在我国社会主要矛盾转化的大背景下，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，（下转第三版）

总书记心中的「国之大者」

人民日报记者 杜尚泽 卞西曦 林小溪

历史的维度，铸就了格局的宏阔。人心的向背，定义了最大的政治。百年风云，变了人间。不变的是信仰的追寻，是初心的坚守。

在上海中共一大会址、在浙江嘉兴南湖红船、在陕北榆林杨家沟的窑洞、在戈壁滩蘑菇云腾空而起的欢呼声里，在“绿水青山就是金山银山”的声声叮嘱中，在小康路上“一个都不能少”的铿锵承诺里，能清晰感知中国共产党的所思、所想、所行、所系。

在黑暗中诞生、在苦难中成长、在挫折中奋起、在奋斗中壮大，谁能料想，一个成立时只有50多名党员的组织，能够发展成为世界上最大的马克思主义执政党？从开天辟地到改天换地再到翻天覆地，回首百年来苦难与辉煌，可以更深切理解何为“国之大者”。

为了谁、依靠谁；

从哪里来，到哪里去。

百年奋斗铸就恢弘答卷。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这是一代代共产党人的“国之大者”，这是莽莽神州的历史回响，这是跨越百年的初心传承。

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，大党大国大擘画，大道之行步履铿锵。“立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀‘国之大者’，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”，习近平总书记语重心长。

大，大视野，大担当，大作为。国，是一派欣欣向荣气象的中国，是立志于中华民族千秋伟业的中国，是960多万平方公里的中国，也是14亿多中国人民聚合磅礴之力的中国。

一派欣欣向荣气象的中国：“为人民谋幸福”

今年春天，广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段对话，“人民”二字重千钧。

一篇回忆文章中，习近平同志写道：“无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”他这样描述那段艰苦却受益终生的岁月：“作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”

在梁家河，他立下了一生志向。郑板桥有首诗《竹石》，习近平同志略作改动，作为对7年上山下乡经历的体会：“深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”

那会儿，当地老百姓常说：“肥正月，瘦二月，半死不活三四月。”青年时代的习近平同志耳濡目染，心里大为触动，“感觉农民怎么这么苦啊。”

“我那时饿着肚子问周围的老百姓，你们觉得什么样的日子算幸福生活？”（下转第二版）

河北日报讯（记者尹翠莉）11月8日，代省长王正谱主持召开省疫情防控总指挥部视频调度会议，深入学习贯彻习近平同志关于疫情防控工作的重要指示精神和党中央决策部署，落实国务院联防联控机制要求，按照省委、省政府安排，研究调度石家庄市、辛集市、晋州市、深泽县等地疫情应对处置工作，安排部署下一步防控工作。

会议指出，当前防控任务仍十分艰巨，决不能有丝毫麻痹松懈。各地各部门要提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平同志重要指示精神上来，严格落实“四早”要求、压实“四方责任”，坚持“快、准、全、严、实、好”，进一步增强责任感紧迫感，全力做好疫情应对处置工作，坚决防止疫情扩散蔓延。

会议强调，要完善组织指挥体系，提升应急指挥能力和水平，强化统筹协调和科学调度，织密横向到边、纵向到底的防控网络，组织动员广大基层干部下沉一线，打通疫情防控“最后一公里”，确保各项措施落地落实。要深化排查流调，坚持从严不放松，加快检测速度，充实流调队伍，把握流调黄金期，提高核酸检测和流调速度、质量。要加强隔离管理，对排查出的重点人员落实应隔尽隔，做到一人不落，提高转运效率，确保转运安全，隔离点严格“三区两通道”设置要求和规范管理，坚决防止交叉感染。要做好区域管控，根据疫情形势变化，科学精准划定封控区、管控区，切实做到封控区域群众足不出户、管控区域群众居家隔离，严控疫情外溢蔓延。要精细服务保障，做好封控群众水电气暖和生活必需品供应，帮助解决困难问题，关心关爱一线防控人员和医护人员。要抓好医疗救治，严格落实“四集中”原则和“四个一”救治措施，严格定点医院管理，坚决防范院感发生。要夯实基层防疫基础，运用多种方式加强对基层干部和医护人员培训指导，提高科学应对能力和专业技能。（下转第四版）

全力做好疫情应对处置工作 完善组织指挥体系 落实落细防控措施

王正谱主持召开省疫情防控总指挥部视频调度会议

学史力行践初心 为民办事谋福祉

——河北省扎实深入开展“我为群众办实事”实践活动纪实

河北日报记者 薛惠娟 赵建 刘冰洋

为人民而生，因人民而兴，中国共产党始终同人民在一起，为人民利益而奋斗。

今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，“要切实为群众办实事解难题。要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来，开展好‘我为群众办实事’实践活动，把学习成效转化为工作动力和成效，防止学习和工作‘两张皮’”。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出，“要着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。”

知行者之始，行知之成。

河北省委始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，统筹推进党史学习教育、“四史”宣传教育、“三基”建设年活动，扎实开展“我为群众办实事”实践活动。

河北省委书记王东峰反复强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持民生连着民心、民心是最大的政治，牢记党的初心和使命。王东峰亲自谋划、率先垂范，省委常委会、省级领导班子和各级领导干部坚持一级带一级、层层抓落实，以20项民生工程和10件民生实事为牵引，推动燕赵大地兴起为群众办实事的热潮。

八个多月来，河北“我为群众办实事”实践活动取得了重要的阶段性成效。截至目前，全省实施“我为群众办实事”

项目9万多个，开展服务群众活动65.1万余次，331万名党员干部参与，惠及群众6500多万人次。

小巷变宽了、老旧小区更舒适了；“三点半”难题得解了、普惠制幼儿园多了；幼有所托、老有所养、病有所医的目标更近了……一批群众关心关切的急事难事得到有效解决，一批群众热切期盼的制度机制推进实施，民生答卷更加温暖，群众愿望变成现实。

“党和政府办了一批看得见、摸得着、能感受、得实惠的实事，让老百姓的获得感、幸福感、安全感更多了。”基层群众发自内心的感慨，对党的信赖和拥护不断深化，更加坚定了听党话、感党恩、跟党走信心决心，凝聚起新时代全面建设经济强省、美丽河北的强大力量。

始终坚持以人民为中心，学史力行，以上率下，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实

“我为群众办实事”办什么、怎么办？

习近平总书记指出，“我们的工作和决策必须以人民利益为重、以人民期盼为念，做到知民情、解民忧、纾民怨、暖民心，多干让人民满意的好事实事，充分调动人民群众积极性、主动性、创造性，使我们党始终拥有不竭的力量源泉。”

省委深入贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持高位部署，强化以上率下，层层压实责任。王东峰高度重视“我为群众办实事”实践活动，在全省党史学习教育动员大会上开

书记点题 数字问政 确保好事办好办实事办实

——省委书记王东峰与省直有关部门负责同志共商惠民实事纪实

河北日报记者 吴韬 周洁 四建磊

编者按 从人民中来，到人民中去。民者，国之根也，国之大也。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，提出“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，多次强调心怀“国之大者”，要求党员干部对“国之大者”心中有数。今年8月在河北承德市双滦区大贵口村考察调研时，总书记亲切地对村民说，“我们是人民的勤务员，这句话并不是一个口号，我们就是给老百姓做事的。”

河北省委深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持人民至上，深入开展“我为群众办实事”实践活动。10月11日，省委书记、省委党史学习教育领导小组组长王东峰主持召开领导小组会议，围绕“我为群众办实事”的一系列具体问题，现场点题，现场听答，以此推进全省“我为群众办实事”实践活动走深走实。本报今天刊发这次会议的现场纪实，让读者感受现场氛围，感悟人民情怀，促进各地各部门党员干部牢记初心使命，以更加有力的举措高质量完成20项民生工程和10件民生实事，切实解决群众急难愁盼问题，以“我为群众办实事”的实际成效，践行总书记提出的“‘国之大者’就是人民的幸福生活”。

教育厅负责同志：

“全省总共共有多少幼儿园？城市有多少？农村有多少？”王东峰的问题直击城乡布局学前教育“痛点”，考的是数字，看的是落实。

“共有18057所，其中城镇5151所、农村12906所。”省教育厅负责同志回答。

“全省共有49442个行政村，这样的覆盖面还不够广。”王东峰接着问道，“这些幼儿园有多少是多村联办、又有多少

是‘一村一园’，你掌握吗？”

省委书记的连续提问，句句问到关键处。省教育厅负责同志诚恳表态：“书记，我们回去尽快把情况摸得更细一些。”

王东峰语重心长地叮嘱：“具体数字必须抓紧核实核准，原则上较大的农村行政村‘一村一园’，小村1.5公里半径以内可以联办实行‘多村一园’，一定确保全覆盖。对于没有覆盖到的村，要找出具体原因，尽快解决。”

王正谱主持召开冬奥工作专题会议 盯住关键环节 压实各方责任 周密做好测试赛准备工作

河北日报讯（记者尹翠莉）11月8日，代省长王正谱主持召开冬奥工作专题会议，深入学习贯彻习近平同志关于冬奥筹办工作的重要指示精神和党中央决策部署，按照北京冬奥组委和省委、省政府部署，逐项检查调度测试赛准备和有关分指挥部关于疫情防控、交通运输、住宿餐饮保障、基础设施提升、安保等工作，研究部署下一步重点任务。

会议指出，冬奥筹办进入冲刺阶段，赛时运行指挥体系已经全面启动运行，张家口赛区测试赛即将举行，省冬奥办、各分指挥部和张家口市要进一步提高政治站位，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持“四个办奥”理念，牢牢把握“简约、安全、精彩”办赛要求，切实增强责任感紧迫感，树牢底线思维，盯住关键环节，压实各方责任，扎扎实实做好冬奥

筹办工作，周密做好测试赛准备工作，为北京冬奥会如期顺利举办提供有力保障。

会议强调，要按照北京冬奥组委统一部署，认真借鉴北京赛区、延庆赛区经验做法，有针对性地完善测试赛方案，加强统筹协调，及时发现和解决问题，确保测试赛取得圆满成功。要从“严”字入手，抓实抓细测试赛期间的疫情防控，对标对表北京冬奥组委最新疫情防控政策，进一步细化疫情

防控方案和应急预案，加强力量物资储备，强化远端管控、近端闭环管理，确保各项防控措施落到实处。要完善临时设施软硬件配备，对测试赛期间使用的工作人员用房、比赛保障用房等临时设施进行再检查，确保质量和安全。要全力抓好住宿餐饮保障，积极开展测试赛住宿服务质量提升培训，加强食品安全监管，严格食材物流配送体系，为参赛人员和工作人员提供优质服务。要做好交通保障，优化调整临时场站设置、路线设计，加强驾驶员培训，配足各个环节人员力量，针对极端天气等状况开展应急演练，压实各岗位责任，确保交通运输安全畅通高效。

副省长王鹏程、省政府秘书长朱浩文参加会议。（下转第四版）